

走进徐州铜山区淮河西路的一家连锁药房，原本摆放水银体温计的货架已空置。面对前来询问的顾客，店员回应：“现在没货了，明年就要禁产，能不能调到货得等消息。”这样的场景，最近正在全国多地同步出现。社交平台上，关于水银体温计的吐槽、晒单等讨论持续升温，相关话题接连冲上网络热搜。

这场关于“最后一批水银体温计”的集中购买现象，背后是2026年1月1日起我国全面禁止生产含汞体温计、含汞血压计的政策节点。这份源于《关于汞的水俣公约》的国际承诺，正在悄然改变普通人的生活选择——有人执着于“水银最准”的固有认知，有人抱着“备着总没错”的心态储备，而这一现象的背后，藏着老物件与新规则的碰撞，更关乎健康与环保的深层权衡。

现象 水银体温计成“紧俏货”

连日来，记者走访徐州多家线下药店发现，水银体温计的热销态势较为明显。12月9日，#水银体温计和血压计明年起禁产#话题登上微博热搜后，原本库存充足的药店货源逐渐紧张。

铜山区同一路段的两家连锁药房店员均坦言：“店里原有存货不算多，热搜后短期内就售罄了，现在正在向厂家调货，具体补货时间还得等回复。”相比之下，社区医院的供应更为平稳——记者在一家社区医院看到，水银体温计仍以每支8元的原价出售，工作人员表示：“不会因热销就涨价，主要保障居民日常使用需求。”

汉景大道与庆丰路交叉口的两家药店尚有一些存货。其中一家药店的东王牌水银体温计每支售价7元多，店员特意说明：“禁产并不等于禁售，目前在售的都是之前的库存，价格没有调整。”一位正在选购的宝妈拿着大字标的水银体温计说：“家里既有电子体温计也有水银体温计，不过测体温我还是更信任水银的，这种大字款的老人看数值也方便，趁现在有货就多买一支备用。”

线上渠道的水银体温计同样受关注。据淘宝闪购、美团买药、京东秒送等主流即时零售及电商平台公开信息显示，近期水银体温计已跻身医疗器械品类热销榜前三，多款主流品牌产品近一周销量较此前翻倍，价格也出现明显波动。部分商家还通过直播带货形式，以9.9元/支的价格售卖。

社交平台上的储备热潮也十分突出，微博、小红书等平台有不少用户分享囤货经历，有用户表示“36.8元10支的价格，我直接买了20支备用”，也有用户坦言“本没打算囤，但看到大家都在买，担心后续买不到就跟风下手了”。

对此，一位医务人员直言：“家庭日常体温监测，电子体温计或无汞玻璃体温计完全能满足需求。盲目储备水银体温计不仅没必要，还可能带来安全风险。”



本报记者 孟丽 部分内容综合极目新闻等

情怀与执念之外，是更安全的日常

追问 为何要和水银体温计说再见？

“又准又便宜”，这是很多人对水银体温计的固有印象。为何这样一款“国民医疗器械”会被列入禁产名单？答案藏在其核心成分——汞（俗称水银）的特性里。看似便利的测量工具背后，是对人体健康和生态环境的双重潜在威胁。

●破碎瞬间 “隐形毒药”悄然释放

一支标准水银体温计含汞1—2克，这个看似微小的剂量，一旦伴随玻璃管破碎，就会变成危险的“隐形杀手”。汞会迅速化为银色液珠滚落，在常温下快速挥发成汞蒸气，而这种蒸气的毒性远超想象：短时吸入高浓度汞蒸气，会引发头晕、头痛、乏力、恶心等急性中毒症状；长期接触则会对神经系统和肾脏造成不可逆的损害。

更值得警惕的是，儿童和孕妇对汞尤为敏感。儿童吸入汞蒸气可能导致智力发育迟缓，孕妇接触则可能影响胎儿的正常发育，这些伤害往往难以挽回。而在日常生活中，体温计破碎的场景并不少见——儿童测量时好动碰落、老人取用时手滑掉落、收纳时挤压破损等情况屡有发生，甚至还出现过幼儿误食、误触水银的报道，安全隐患无处不在。

●汞不会消失 会在食物链中累积

汞的另一个致命危害，在于其在自然环境中难以降解的特性。一旦水银体温计破碎后，汞液珠渗入土壤或水体，会被微生物转化为毒性更强的甲基汞，随后通过“食物链富集”不断累积：水中的甲基汞被小鱼摄入，小鱼又被大鱼捕食，人类最终通

过食用鱼类摄入汞，每经过一个营养级，汞的浓度都会大幅提升，最终对生态系统和人类健康造成长远危害。

●使用体验 早已跟不上现代需求

除了安全与环保隐患，水银体温计的使用体验也早已落后于现代生活的需求。使用前需要用力甩动使汞柱复位，对老人、儿童而言操作难度较大；刻度细密、字体微小，视力不佳的人群难以准确读数；测量时间长达3—5分钟，对于哭闹不配合的儿童更是一种考验。相比之下，电子体温计操作简单、读数快捷，无汞玻璃体温计则规避了汞污染风险，这些替代品的逐渐成熟，也为水银体温计的退出奠定了基础。

●禁产非突然决定 而是全球共识

水银体温计的退场，并非临时起意的政策调整，而是全球环保与公共卫生共识的必然结果。2013年，联合国通过《关于汞的水俣公约》，明确要求自2026年1月1日起，全球禁止生产含汞体温计和含汞血压计，以此减少汞污染对人类健康和生态环境的危害。

作为公约首批签署国，我国自2017年起就逐步推进“禁汞”工作。2020年，国家药监局发布通知，明确含汞体温计的注册证书有效期最长延续至2025年12月31日，2026年起全面禁止生产。这意味着，从明年开始，市场上将不再有新生产的水银体温计，现有库存售完后，这款陪伴了几代人的“老伙计”将逐渐退出历史舞台。这既是我国履行国际承诺的体现，更是守护国民健康和生态环境的必然选择。

链接 除了体温计，这些含汞产品也在“退场”

水银体温计的禁产，只是我国“禁汞”行动的一个缩影。根据世界卫生组织的统计，含汞产品的种类十分广泛，包括电池、测量器具（如体温计、血压计、晴雨表）、电子设备与继电器、灯具（部分灯泡）、牙科用汞合金（补牙材料）、皮肤美白化妆品、某些药品等。

早在2017年，我国发布的《关于汞的水俣公约》生效公告中就明确了“2026年1月1日起禁止生产含汞体温计和含汞血压计”的要求。而在此之前，一批含汞产品已经提前退出市场：自

2021年1月1日起，我国已禁止生产和进出口电池（除含汞量低于2%的扣式锌氧化银电池及扣式锌空气电池外）、用于普通照明的高压汞灯、含汞量超过百万分之一的化妆品（不包括以汞为防腐剂且无有效安全替代品的眼部化妆品）、含汞农药、生物杀虫剂及局部抗菌剂等。

按照规划，2032年8月16日起，我国将全面禁止原生汞矿的开采，从源头切断汞污染的来源。这场持续多年的“禁汞”行动，正在通过一步步细化的政策，构建起更安全、更环保的生产生活环境。